

彭真同志的第四次全国公安会议上的讲话

1951.09.17

（记录稿未经本人审阅，如有错误，由记录者负责）

我主要是把主席的一些指示在这里讲一下。

三次公安会议和四次公安会议的决议，总结了党的公安工作方面的历史。过去我们是总结教训多，这两次会议主要是总结经验，而且主要是最近的历史和经验。第三次会议的决议是主席亲自写的，这一次的决议也是经过数次反复的修改和主席亲自修改的。

现在我讲下面几个问题。

一、三年准备中的镇压反革命运动。

中央对全国规模的计划性建设，有一个大计划（这没有公开宣传），即是“三年准备，十年建设”。三年准备是从去年起到明年止，后年——一九五三年起开始十年建设。全国工作都是根据这个总纲来订定的，当然这个总纲又是根据国际、国内情况确定的。

主席说：三年准备主要是三条，即三大运动。当然除这三大工作外，其他还有许多要准备的，譬如把工业情况搞清楚等。但三大运动是十年建设的前提。第一条是抗美援朝。不胜利结束朝鲜战争，建设是困难的。因为，这次战争的消耗，占全国收入70%左右；而且不打击美帝国主义的侵略，争取相当时期的和平，没有安定的环境，我们的建设就要受威胁，就没有保障。毛主席决定出兵朝鲜也就是这个道理。第二条是土地改革。因为现在还有很大数量的封建阶级存在，不消灭他们就无法进行建设；而且土地改革不完成，农产品和工业原料不足，建设就困难，因此，土地改革，建设就没有可靠的保障。第三条就是镇反革命。反革命不消灭就无法建设。譬如第一阶段镇反前，全国有上百万土匪，这样就到处皆匪，你怎样建设呢？反革命不消灭，你费了很大力气建设的结果，他一把火烧光了，你怎样建设呢？联共党史六条结束语中就有一条专门讲这个问题。

总之，没有这三大任务的胜利完成，建设就不好办，就没有可靠的保障；而且这三个工作是互相结合缺一不可的。这是一个总的思想指导方针，我们应从这方面去认识镇反问题。

主席把镇反工作划分为三个阶段，双十指示到十月底一阶段，十一月至明年四月底又是一个阶段，明年五月以后还会有个收尾阶段。这是指大规模的运动说的。主席划分这三个阶段是和整个三年准备的计划，即与土地改革，抗美援朝相结合的。今年冬季，在一亿数千万人口的地区进行土改，这和镇反是不可分的。如果我们镇反落后了，就会影响土改的胜利完成，因而也就影响三年准备的计划。当然，土改、减租退押不与镇反相结合也搞不好的。

这次公安会议有一条纯洁基层组织的问题，这是去年没体验到，今年发展了的。基层组织不纯洁，刀把在别人手里，镇反就搞不好，土改就不可能彻底。

许多同志要求讲讲党的领导问题，这是很重要？的问题。有的同志觉得可以松一口气了，这是不好的。假若说百分之九十我们都搞了，剩下百分之十不搞，那么我们就将功

亏一篑。第一阶段在毛主席的领导下，已取得很伟大的胜利，而且仗打得很漂亮，虽然在部分地区有偏差，有错误。第二阶段要打得更漂亮，这是应该而且一定能够做到的，因为我们经验多了，经过一个大规模的运动，而且有第三次和第四次公安会议的决议，群众受到了教育，全党特别是公安干部受到了教育。但是，第一阶段后有一些同志产生了骄傲的情绪，骄傲就会松劲，就会遭受失败，历史上有许多教训！楚霸王开始打仗都打得很好，以后因骄傲而失败，自己也自刎于乌江。这也就是说，胜利后就容易产生骄傲，应该防止。我们的第一阶段很健康，第二阶段应更健康。从重要性来说，第二阶段是更重要的。消灭土匪是困难的，但从某些意义说又是不困难的，因为它是暴露了的，这同消灭隐蔽的反革命比较是容易些的。就是说，我们应估计第二阶段比第一阶段更重要，应对第二阶段任务的繁重性有足够认识，这是基本上完成三年准备工作的重要阶段，如果第二阶段搞得不好，那么明年五月以后收尾就好办了，反之，假使第二阶段完不成，那么第三阶段困难进行，而且势必会影响“三年准备，十年建设”计划的完成。这是党和毛主席给予我们的历史任务，必须全党，特别是全体公安人员继续努力来完成它。

二、关于高潮和不平衡问题。

全国规模的高潮已经过去了，再不会有捕一百八十万和杀五十四万的情况了；过去全国有一百多万土匪，以后也不会有了。因此我们说：全国规模的高潮已经过去了。但是，以后还有没有中潮和局部性即地方性的高潮呢？还有。所谓潮是由于反革命弄起的（老百姓有这样一个神话，说潮是水底的鬼怪掀起的，我们镇反的所谓鬼怪就是反革命）。但是我们不去消灭反革命也就没有潮。因此，所谓潮就是，一方面由于反革命闹鬼，另一方面我们要消灭它。因此，我们不能抽象地以“高潮已经过去了”作布置工作的根据，因为我们的工作既然是不平衡的，有彻底的地区（县、区、乡和城市），有不彻底的地区，有根本未触动或差不多未触动的地区，就应分别情况，实事求是地按当地情况来办事。在镇压反革命确实已经达到了彻底程度的县、区、乡及某些市区，不但没有高潮，而且也没有中潮了。但是彻底不彻底，不要轻易做结论，要好好检查，象华北、东北这样老区，有些原来曾以为差不多的区乡，现在工作一深入还发现有被反革命分子把持的；北京有个工厂，以前已清出各种反革命分子四百多，以为差不多了，这次一清，又清出一百多。我们应从这些地方取得经验，镇反不彻底的地区，还要继续发动群众，实行镇压。这种地方按着过去不彻底的程度，就还有不同的潮，有的地方是中等的潮。根本未触动或差不多未触动的地区，在发动起镇压反革命运动时会有高潮，特别是在镇压反革命能和土地改革相结合的地区，一定会有地方性高潮。因此，我们不能笼统地根据全国高潮是不是已经过去来布置工作，要根据系统，周密的调查与研究，加以分析，一个个县、区、乡，一个个城市街道和工厂等来解决。

总之，要彻底镇压，把一切反革命搞清楚。凡是该杀必须杀的一定杀。有人说，上次会议规定数字太严，大家限在数字中，毛主席说，数字总有，但要毫无主观。该关必须关的，一定关，该管必须管的，就把他管起来。凡是不该杀、关、管的，或介乎两可之间的，一律不杀、不关、不管，否则就是犯错误。上次会议把杀人权收回了，这次规定关、管也要经过批准：乡村由县批准。彻底不彻底应以此做标准，即是该杀？必须杀的是否杀了，该关必须关的是否关了，该管必须管的是否管了，若杀了、关了、管了，就是彻底了，对他们没有杀、关、管，就是没有彻底。我们要根据这样的思想，把一切县、区、乡

城区、街道、工厂、学校搞清楚。我们的任务还是很繁重的，绝对松不得劲，否则将来会遭受损失，最后还得补课。但是，严重的灾区不搞，因为群众无心镇反，这一点必须坚持。

我们常常好说工作是波浪式的，镇反工作也是如此。我们一下抓了一百多万，不收缩一下整顿整顿，脑子热了就会犯错误，因此，这是有意识的。党的发展也是这个规律，发展了一个阶段就要巩固。我们有一些同志说：“你看，大杀了一批，现在又该纠偏了；纠偏过后，又该杀了”，很象我们的党总是在错误中过日子。党的政策是没有错的，而实际是他不懂得这一规律，不了解波浪式是正常的状态。

三、清理“中层”。

这次清理“中层”获得很大成绩，如中央一级 39100 人中清出有问题的 14000 人左右。各地区都是有很大成绩的，但是有的地区还未搞。这工作很重要，虽然是统一战线形式领导，但主要还是公安部门负责。清理“中层”这次是很健康的，清理出很多人没有搞乱，这一方面是由于主席抓得紧，和各级党委掌握得紧；另一方面是由于有一九四三年整风审干的经验，那时出了一些乱子，但成绩是主要的，错误是小的，那是由于有毛主席“大部不抓，一个不杀”的方针。一九四三年的错误，在于总想把问题一下搞清楚。这次坦白完后剩下一些嫌疑分子，有些人非要彻底弄清不可，若这样搞就要犯错误，我们要适时结束，先一般问题，后政治问题，先易后难，能做出结论的即做结论，疑案留待长期调查，将来发现问题时再说，这就是说，打一网是一网，不可能一次彻底。主席告诉我们，不要希望一种形式解决问题，要用各种形式来解决问题。这样就可以保证我们不犯错误，否则，搞乱了就会影响整个成绩。

四、工厂、学校的清理问题。

关于工厂、学校的清理，我的意见不很成熟，今天可提出来大家研究，交换一下意见。

工厂：可以搞也就应该搞，大体经验是：先抓一批罪恶明显的反革命分子，发动群众控诉，然后才能思想动员，用清理“中层”的办法去搞。要搞的名单必须经过审查批准。如青岛、上海、鞍山都有很好的经验。工厂中凡是可杀应该杀的只杀十分之一，凡是可捕可不捕的一定不捕不关，曾有个老工人本来是要控诉的，但他怕控诉后捉去杀了，一家大小没办法，又住在同院，他顾虑到今后借米借钱的事。故一定要依据原则来办。现在工厂中的党员，老工人较稳，要以他们组成领导骨干。该杀不该杀，该捕不该捕，一定要问一问正派的好的老工人，可捕可不捕的名单经过批准后交工人管制起来。

学校，主要是领导骨干问题，只要有了领导骨干，问题就好办。如老区的学校好搞，原因是骨干分子，而新区的学校老干部很少，没有我们的骨干，并很不纯，有很多是国民党、三青团分子，所以一定不能搞，否则会搞乱的特别是中学。武汉、张家口、迪化等地进行的经验，搞好的很少，都停下了。故目前中学一定不搞，将来再研究，大学可以考虑，今年各大行政区可先搞个典型取得经验，然后再决定是否普遍搞。中小学的教职员可利用假期集中起来学习，只要把教职员搞好，学生就不成问题。高中学生在毕业时可做一次鉴定来交代问题。这问题现未写成决议，仅提出大家商议。

五、党的领导与统一战线问题。

党的领导是公开的还是秘密的？合法的还是非法的？过去很模糊，我们应该明确是公开的、合法的。实际上我们党在领导着，但不说不承认，反会引起民主人士的怀疑。我们已说过，共同纲领也写着是无产阶级领导的，所说无产阶级的领导，并不是随便找一个工人就能领导，而是代表无产阶级的共产党实行领导，所以，为什么不可以承认党的领导？应该公开承认，不这样才是犯错误。

党的方针，政策的领导，具体做是政府部门、公安机关，故我们不能隐瞒。不知那里来的一股风，似乎党的领导不能提，当然党委不能包办公安机关，但不能不要党的领导，其他部门都是党的领导，公安机关不能例外。事实上土地改革、抗美援朝，没有党的领导就不行。那么，镇压反革命没有党领导也是不行的。

民主人士要求什么都与闻，甚至想了解侦察工作，参加侦察会议，这是不行的，侦察工作是业务性的，是秘密的，如同水利部、农业部的业务不需每一个人与闻一样，因此，民主人士的与闻，是要在党的领导之下。

六、公安干部的立场、作风问题。

公安干部的思想以什么作标准？是以党纲、党章、毛主席思想作标准。因为公安机关与其他部门不同，是青一色的。我们要严防非无产阶级思想，特别是个人主义，自由主义的侵蚀。我们整天与民主人士、开明士绅在一起，不要认为他们不会影响我们，其实，他有他的生活方式、作风，如政法委员会就有这种经验，他们总想影响我们，连一个术语都要坚持。我们是领导他们改造他们的；我们随时要自觉，否则会受影响。因此，应以毛主席思想、党纲、党章作标准，一切不合这个标准就是非法的。公安机关要保持纯洁的党性，没有纯洁的党性，就不配作公安工作，要坚定阶级立场，提高阶级警觉，如党性不纯，阶级立场不稳，嗅觉就不灵了，就有敌我不分，被敌人利用的危险。为什么会这样？就因为自己思想多少有些毛病，才对那些乱七八糟的行为看着顺眼，失去嗅觉。

第二条是提高工作能力，光有党性是不行的，二者不可缺一。我们要从这两方面来提高我们自己，这样就应与非无产阶级的，不合乎党纲、党章、毛主席思想的思想、作风作斗争。领导上要抓紧对全体公安人员的教育，特别是对大批警察要很好的教育改造他们。现在有这样的人，对同志犯的错误不指出不纠正，这是害死人的。所以领导者对下一级一定要严，要耐心的教育，见错误随时指出，告诉他纠正，这才是真正的爱护同志，关心同志。毛主席说：公安人员要热爱人民，对敌作尖锐斗争，这样使敌人惧怕他，人民热爱他。只有这样才是一个真正的好干部。

七、学习问题

目前应来一次学习，学习第三次、第四次公安会议的决议，时间是三天至一星期，在全体公安干部中进行，这样大家才能提高，大家才可能掌握这些经验，使工作做得更好，成绩更大。

第四次公安会议在毛主席的亲自领导下，罗部长的充分准备下胜利地完成了。